

# 喜 青春“霏洋” 绝代双骄

一位是在杭州揽入六金的张雨霏,另一位则是收获了五金一银的覃海洋,当亚奥理事会代理总干事维诺德·帝瓦里宣布本届亚运会的MVP(最有价值运动员)荣誉由这两位优秀运动员共享时,此前种种猜想和悬念终于有了大团圆结局。

本版撰稿 特派记者 章丽倩 发自杭州

从亚运会自1998年设立MVP荣誉至今,开出“双黄蛋”的情况,这还是历史头一遭。亚奥理事会终身名誉副主席魏纪中介绍说,他们的评选标准涉及竞赛水平(获得奖牌的数量和打破纪录的数量)、运动员精神、赛事和个人影响力、自律和公平竞争。

结果宣布后,可能有人会想到另一件事——与张雨霏擦肩而过的亚运第七金。由于汪雪儿在女子4×100米混合泳接力预赛抢跳出发犯规,中国队被取消成绩,这枚原本该稳稳落袋的金牌与张雨霏缘悭一面。同时,这位“蝶后”也错过了改写单届亚运会单人金牌总数纪录的机会。目前,该项纪录的数据是六金,由池江璃花子(上届雅加达亚运会)和张雨霏(杭州亚运会)共同保持。

张雨霏“七金梦”未竟虽可惜,但能与身处同一教练组的覃海洋共享亚运会MVP荣誉,已是另一种意义上的圆满。

由于奖项宣布时两位获奖人正在柏林参赛,所以他们是通过视频连线的方式分享了获奖感言,并且都剑指巴黎奥运会。张雨霏说:“把MVP留在了中国,算是完成

了赛前的梦想和诺言。对我来说这是非常大的鼓励,让我拥有了更多的信心、勇气和力量,去向巴黎奥运会继续冲刺。”覃海洋则表示,在参赛之初自己并没奢望这一荣誉,主要是希望能够在参与的每个项目上全力实现自我突破。“我会把经验总结好,走好接下来的每一步,在明年的巴黎奥运会上实现升国旗、奏国歌的目标。”

亚运会的MVP评选始于1998年曼谷,在之前六届的获奖人中,游泳选手四获殊荣。他们分别是:2002年釜山的北岛康介(在该届亚运会上创造了男子200米蛙泳新的世界纪录),2006年多哈的朴泰桓(三金一银三铜),2014年仁川的萩野公介(四金一银二铜),2018年雅加达的池江璃花子(六金二银)。

在本届亚运会前,中国唯一的亚运会MVP获得者是林丹,他在2010年的广州不仅折桂羽毛球男单,还成为了该项运动历史上第一位集奥运冠军、世锦赛冠军、世界杯冠军、亚运会冠军、亚锦赛冠军、全英赛冠军以及多个世界羽联超级系列赛冠军于一身的“全满贯球员”。



## 敢当“劳模”

既要努力逼出极限状态,又得在防伤减伤方面下苦功,很多时候,竞技体育人也是“走钢索的人”。据记者了解,张雨霏和覃海洋之所以敢一场接一场地连续作战,是由于背后的团队为他们提供了可靠的“科医训”保障。而此番从杭州亚运会直接转去欧洲赛场,也绝非瞧着状态正好所以临时起意,而是早在年初时就定下的2023年参赛计划中的一部分。

当运动员们去到国外参赛或者训练,这其中牵扯到的方方面面可比普通人国际出差一回复杂多了。比如,必须得落实好当地的训练场地,又比如,要提前比较久就打好外事报告。所以,如果有人觉得覃海洋是在游出好状态后才“加班”参赛,那可是大错特错了,因为一切都是早有安排。

无论是今年世界泳联赛季上最后的三站世界杯分站赛,还是明年2月的多哈世锦赛,抑或一些其他的赛事,作为巴黎奥运会前宝贵的实战练兵,张雨霏和覃海洋都在渴求与高水平运动员“硬碰硬”过招的机会。毕竟,交手越早就意味着越有再进行修正的可能,当点点滴滴积少成多后,最后就可能是在巴黎奥运会上体现成效。

## 直面“世界蛙王”前,已有七成把握

10月2日,那天是亚运会游泳赛程全部结束后的第三天,当日一早,张雨霏、覃海洋等数位国家队运动员便开始了新一程的参赛计划——奔赴德国柏林,参加在那里举行的世界泳联游泳世界杯分站赛。

之于覃海洋,此次参赛被赋予了额外的意义,在今年连破男子蛙泳亚洲纪录并创造200米蛙泳的世界纪录后,他在柏林迎来了与之前公认的“世界蛙王”亚当·皮蒂的首次直面交锋。结果,不少人预想中的惊天碰撞并没有发生。覃海洋先是于男子100米蛙泳决赛中游出57秒69,在追平由自己保持的亚洲纪录的同时,也改写了世界杯纪录。此后,他在男子50米蛙

泳决赛中再摘一金,成绩为26秒29,再度刷新世界杯纪录。皮蒂在这两场决赛中的名次分别是第六名和第三名。

皮蒂保持着男子50米和100米蛙泳的世界纪录,不过受心理健康问题影响,28岁的他在今年3月后进入休赛状态,直至此次世界杯柏林站才重返赛场。无论是尚未摆脱之前的困扰,还是在年龄、缺训等因素作用下引发的状态下滑,现阶段的皮蒂确实不足以对覃海洋构成威胁。

现在,记者可以跟大家“马后炮”一段幕后细节。覃海洋与皮蒂的此次柏林交锋获得了不少关注,为此,记者在赛前特别跟崔登荣教练打听过

他们内部的胜负预测,当时得到的答案是“覃海洋的胜率在七成左右”。如今看来,这番预测竟还是有些保守了。

覃海洋和皮蒂,在这回世界杯柏林站前,他俩当然也有过同场比赛的经历。比如,在去年12月于墨尔本举行的短池游泳世锦赛上,覃海洋以0.08秒之差在男子100米蛙泳决赛中输给皮蒂,两人的名次是季军和第四名;在男子50米蛙泳决赛中,覃海洋比皮蒂快了0.17秒,两人的名次是第四名和第六名。

之于覃海洋,想要成为毫无争议的“世界蛙王”,明年的巴黎奥运会和对运动员们“敞开怀抱”的世界纪录,将是具有分量的两枚砝码。

## 绝不空谈,人狠话不多

覃海洋在接受采访时,有一种“人狠话不多”的特质。比如,当外界称其为“蛙王”时,他会说自己对“蛙王”的标准是要把该泳姿三个距离长度的世界纪录都拿下,所以自己可能还没到那个份儿上。目前,覃海洋是男子200米蛙泳的世界纪录保持者,而他的下一个挑战目标在亚运会时已经言明,就是要去冲击男子50米蛙泳的世界纪录。

鱼与熊掌,可兼得否?在竞技体育的蛙泳赛道上,100米和200米便是那“鱼与熊掌”。作为过来人,雅典和北京两届奥运会的男子100米、200米蛙泳双料冠军北岛康介曾分享过其中的不易。所以,正如覃海洋自己所

的那样,男子50米蛙泳是他现阶段更有机会去冲击的目标。

25秒95,男子50米蛙泳世界纪录由亚当·皮蒂在2017年世锦赛上创造,他也是迄今唯一在该小项中游进26秒大关的运动员。覃海洋在男子50米蛙泳中的最好成绩则为26秒20(现在的亚洲纪录),游出于今年7月的福冈世锦赛。

另外,在男子100米蛙泳的赛道上,除了不断摘金,覃海洋还有可圈可点之处。本赛季,他在该小项中已五次游进58秒大关,其状态之盛,仅次于2021年七度游进58秒的亚当·皮蒂。

## 无惧“场外音”,早想去欧洲练兵

从7月到10月,覃海洋和张雨霏所在的崔登荣教练组几乎一直处于马不停蹄的高强度节奏中,从福冈世锦赛、成都大运会、杭州亚运会一路忙到了此次的世界杯连续三个分站。对了,在世界泳联的游泳赛历上,“背靠背”挤在10月的世界杯柏林站、雅典站和布达佩斯站就是本赛季的收官之作,也是覃海洋和张雨霏不会错过的练兵机会。

此次10月欧洲行,既是练兵机会,也是向世界进一步证明和展示中国游泳力量的机会。

2022年7月,当布达佩斯世锦赛

落幕时,中国与美国同居金牌榜之首,都揽入了18枚金牌。在“18”这个数字里,13枚金牌来自于中国跳水队,四枚来自于中国花样游泳队,中国游泳队仅贡献了一枚。而等到今年7月的福冈世锦赛,中国游泳队气象一新,获得了五金三银八铜,且五枚金牌中的四枚都事关覃海洋。

覃海洋不仅成为了世锦赛历史上首位在单届赛事中包揽男子50米、100米、200米蛙泳冠军的运动员,还在比赛期间先后五次刷新个人蛙泳的亚洲纪录,并创造了男子200米蛙泳的世界纪录。在覃海洋支持者的眼

中,他是苦尽甘来终迎突破,但还有另一部分人,他们则对以覃海洋为代表的中国游泳的再一次崛起持谨慎观察或有所疑问的态度。在崔登荣教练看来,应对这些“场外声音”最直接的办法就是——到国际上去多参赛,多接受考验。“我们一直期待去欧美多参赛,多练兵,多接触不一样的对手。”

从福冈世锦赛到成都大运会,再到杭州亚运会,覃海洋这三段抢眼的参赛经历都发生在“家门口”或是邻国。所以,此番他去到欧洲赛场连续作战,也有些像是打开了新版图,迎向了新挑战。